

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con el regalo mensual  
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA,  
150 PESETAS AL MES.  
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CÉNTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS  
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta adminis-  
tracion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, Principe, 27.

AÑO XXXV UM. 9464

MADRID MARTES 19 DE FEBRERO DE 1884

OFICINAS: MAYOR 120

## ELIXIRES DR. PIERRE Y BOTOT

Habiéndose recibido en las farmacias de PASCUAL, ARENAL, 2, y URQUIOLA, MAYOR, 4, una importante reme-  
da de estos eucaliptos dentífricos, pedimos en conocimiento de su distinguida clientela que pueden adquirirse en  
de las ciudades establecimientos a los mismos precios de París: 475, 5, 3 y 10 pesetas.  
PASCUAL (Arsenal, 2); URQUIOLA (Mayor, 4)

TRANSPORTS ET COMMISSIONS.  
44 - TETUAN - 45

### EL PARAISO

Carreteras, 27 y 28, entresuelos

Primera casa en equipos para novias desde  
4000 rs. Capas blancas y ropa blanca fina.

Además detallamos algunos precios:

A 80 rs. listas de alfileres con adornos  
A 40 rs. medias de seda, preciosos colores.  
A 15 rs. camisas con bordados, para señora.  
A 8 rs. chaquetas y pantalones de percal.  
A 4 y 15 rs. enaguas y peñales de seda.  
A 50 rs. abrigos y vestidos para niños.  
A 100 rs. juegos de cama bordados.

Novedad en copas y jaldas de cristianar, per-  
fccion y gusto en los encargos.

VENTA DE UN CREDITO LEGITIMO CONTRA EL MUNI-  
cipio de Santander y de los derechos de un espionaje  
realizado de 22 años de edad, el cual desde el año 66 ha  
hecho varios viajes con gran pausa desde Santander a  
Madrid y vice-versa.

Por este segundo aviso se hace saber que nadie ha  
creído en el crédito por los malos y malos mil truhanes  
y otros que desconfían de reales y falsos de un inter-  
és común desde el año 64 en que se comenzaron a  
pagar por el gobierno los tales reales, valor tasado y  
aprobado de los terrenos expropiados por el superior a  
petición del ayuntamiento de Santander, para prolon-  
gacion de la calle de San Fernando.

Para que no se retraigan los que desean hacer oferta,  
se hace presente que no se ha hecho ningún convenio  
con el ayuntamiento de Santander; que el haber ocupado el  
terreno expropiado los terrenos expropiados (que no se  
han defendido, pero sí pagado su valor), es por la fuer-  
za de las expropiaciones y medio de trabajo de obrar,  
que además de privar de la propiedad y lo demás a un  
verdadero propietario y víctima, le ha causado muchos  
perjuicios, sin saber, etc., que no se pueden subsanar.  
El que se le va a dar una R. O. de lo de lo acordado  
en 27 de julio de 1880; aunque tenga que haberse  
contra un desahucio de acieridos malos, ya porque  
se ajustan a lo mandado por el superior después de  
tanto clamor la víctima, y ya porque no son conformes  
con las reglas de expropiación.

Las ofertas que se refieren a este asunto tienen mu-  
cha fuerza contra un infeliz labrador; pero los conje-  
tos de Santander no suenan en un cuarto aunque pre-  
sumenten como en 1883. Viva... la libertad!

Admite ofertas en Madrid, calle del Norte, 15, 5.ª de-  
partamento de la Lealtad.

AGUINTE DE LA LEALTAD.

## GLICERINE CREAM

DE ATKINSON DE LONDRES

450 y 2 postas-tarros

En la gran perfumería

EL EDEN

23, CÁRMEN, 23.

Se garantiza su efectividad

EDICION DE LA TARDE

DE AYER 18 DE FEBRERO.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por

la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE

ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Londres, 18.

Segun noticias del Cairo, se han dirigido

peticiones escritas al Khedive para que espulsa

del ejército a los oficiales ingleses; pero

varios periódicos niegan importancia a

este hecho, diciendo que muchas firmas son

apócrifas.

Los oficiales ingleses muestran en lo general

confianza en las tropas egipcias que man-

dan, diciendo que esperan si llega el caso

de batirse, que cumplirán con su deber.

El general inglés Stephenson, ha pedido

voluntarios para la conducción de camellos,

habiéndose presentado 212 soldados egip-

cios.

En Khartoum se ha fijado en las esquinas

una proclama del general Gordon, anunciando

su próxima llegada, con objeto de arreglar

la cuestion del Sudán.

Saakin, 17.

En la noche última, unos 400 inverte-

tos se han acercado a esta plaza, haciendo un

nutrido fuego de fusilería, aunque sin resul-

tado alguno.

Se cree que el enemigo se ha propuesto

sólo hacer una diversion, pues los vigías de

los buques de guerra anclados en este puerto

han observado que entre tanto unos 3000

partidarios del Mahdi marchaban con di-

reccion a Tokar.

Se cree que el enemigo se propone atar-

carse vigorosamente dicha plaza antes de que

pueda socorrerla la expedicion inglesa que

se organiza en estos momentos.

Hoy publica la Gaceta el escalafon del

cuerpo de topógrafos, aprobado por el ministerio

de Fomento.

El Porvenir, periódico republicano zorril-

lista, aconseja a los diputados que formulen

una protesta colectiva contra el gobierno

monárquico.

Vamos a rectificar un concepto equivoca-

do que atribuímos al liberal.

El liberal no ha dicho el Sr. Martos

acabar siendo en politica el alma de Garibay.

Lo que ha dicho el colega es esto otro;

que ahora el Sr. Martos es en politica el alma

de Garibay, pero con el tiempo dejará de

serlo.

Nosotros aceptábamos la posibilidad de

que en el porvenir lo fuese, porque la posi-

bilidad es innegable; pero nos costaba traba-

jo creer lo que el colega afirma, y solo por

demonstrar nuestra buena fe, rectificamos.

Hoy dice la Prensa que el Sr. Martos está

completamente satisfecho de la actitud políti-

ca del duque de la Torre y de la contesta-

cion que dió el general Serrano a su carta.

También aseguran los amigos del señor

Martos, que el Sr. Cánovas del Castillo ha

manifestado al duque de la Torre que la iz-

quierda democrática no podría prevalecer

sin la direccion y poderoso apoyo de aquel

importante personaje.

Continúa el juzgado de Málaga con gran

actividad el sumario en averiguacion del cri-

men de la calle del Paraiso, de que damos

cuenta en otro lugar.

La autopsia del cadáver de la infeliz Ma-

ria, la vendedora, se verificó en el cemen-

terio de San Miguel, y según parece, la muer-

te debió ser casi instantánea, porque apare-

cia dividida la yugular.

La policia sigue la pista al presunto autor

del delito, que se llama Antonio Hidalgo

Robles, y que se cree no tardará en caer en po-

der de los tribunales.

Ha sido suspenso del empleo y sueldo por

el señor delegado de Hacienda de la provin-

cia de Sevilla, el tesoro de la misma don

José Gutiérrez Calderon, como consecuencia

del expediente que se le venia formando des-

de el 12 de enero último.

El ayuntamiento de Orihuela ha sido sus-

pendido en masa, por deber a los profesores

de primera enseñanza la suma de 87000 y pi-

co de pesetas.

Anoche llegaron en el tren corto de Gua-

dalajara el capitán general de ejército mar-

qués de Novaliches, acompañado de los se-

ñores D. Saturnino Estéban Collantes y don

Ramon Armas y Saez, subsecretarios, res-

pectivamente, de la Presidencia del Consejo

de ministros y del ministerio de Ultramar,

asi como de los brigadieres Clos y Puig, que,

según parece, habian salido por la mañana

para aquel punto, con el objeto de girar la

visita a los colegios de huérfanos de la gue-

rra de la Peninsula y de Ultramar, estable-

cido en dicha capital, según acostumbra verifi-

carlo mensualmente el espresado marqués

de Novaliches, como presidente del consejo

de administración de ambos colegios. Los

aludidos señores subsecretarios trajeron una

impresion favorable de cuanto vieron ayer,

como aconteció, en época no muy lejana, al

instruido Sr. Nuñez de Arce y a otras nota-

bles personas que en diferentes ocasiones

han visitado los espresados centros, donde se

albergan y educan los infortunados huérfa-

nos de nuestras desdichadas guerras civiles.

El real decreto del ministerio de Hacienda

que hoy publica la Gaceta, como hemos di-

cho, relativo a las cuentas generales del Es-

tado, manda abrir una informacion sobre las

causas del retraso sufrido en la rendicion de

dichas cuentas y sobre las reformas más

convenientes para remediarlo.

Contribuirán con sus informes el tribunal

de Cuentas, la intervencion general de la ad-

ministracion del Estado, las direcciones ge-

nerales del ministerio de Hacienda, la comi-

sion de Hacienda de España en el estranje-

ro, la contaduria general de la Deuda, las

ordenaciones de pagos por obligaciones de

todos los ministerios, los delegados de Ha-

cienda, los administradores principales de

aduanas, los interventores de Hacienda y los

administradores de las fábricas del Estado.

Podrá concurrir también a la infor-

macion los demás funcionarios del Estado y las

corporaciones y particulares que deseen to-

mar parte en ella.

Los informes deberán estar en la secreta-

ria del ministerio de Hacienda antes del 16

de abril próximo.

El otro real decreto del mismo ministerio,

que también aparece hoy en el periódico ofi-

cial, dispone que una comision especial

proceda, previo el estudio necesario, a formular

y proponer al gobierno en el término de

dos meses, las bases que considere más acer-

tadas para constituir un cuerpo pericial de

empleados de contabilidad de la Hacienda

pública.

Formarán esta comision D. José Garcia Bar-

zanallana, presidente del tribunal de Cuentas

del reino, como presidente; D. Esteban Mar-

tinez, consejero de Estado; D. Raimundo

Fernandez Villaverde, subsecretario del mi-

nisterio de Hacienda; D. José Ramon de Oya,

interventor general de la administracion del

Estado, y D. Plácido de Jove y Hevia, viz-

conde de Campo-Grande, director general de

Aduanas, como vocales. Desempeñará las

funciones de secretario, sin voto, un jefe de

negociado de la intervencion general de la

administracion del Estado.

Nos dicen de Cuenca que el nuevo gober-

ador civil, D. Federico Serantes está des-

plegando gran celo y actividad en el desem-

peño de su difícil cargo, habiendo publicado

varias importantes circulares sobre los dife-

rentes ramos que están a su cargo, y conse-

guado estirar el juego en la provincia.

Esta noche a las nueve comenzarán las

sesiones de ciencias morales y políticas del

Ateneo, leyendo el secretario primero don

Juan Reina una Memoria acerca del tema:

«Condiciones exigibles a todo gobierno.»

Amuncia un periódico de Badajoz que la

may

de los sitiadores, para avisar a Tewfik de lo que pasaba fuera de la plaza. Cuatro de estos emisarios fueron hechos prisioneros por los sitiadores, y los otros dos, escondidos en los alrededores, vieron llegar a Sinkat a uno de los jefes insurrectos que intentó a la rendición de los sitiados, ofreciendo un pasaporte al jefe de la plaza Dewfik-Bey. La intimación fue inútil. Los sitiados se rechazaron con altivez, y respecto a la proposición de Tewfik resolvió intentar inmediatamente una salida, un combate por aventurado que pareciera, prefiriendo la muerte al hambre que padecía su gente. Antes de abandonar la plaza, Tewfik quemó todas las municiones, saltó los polvorines y clavó los cañones para no aumentar las provisiones de guerra del enemigo. Cada soldado no conservó más que el número justo de cartuchos que podía necesitar en la jornada, y terminados estos preparativos, salieron de la plaza los 600 hombres de la guarnición, seguidos de millares de mujeres y de niños, que formaban la población civil. En seguida comenzó la lucha. La guarnición fue atacada por la derecha por los insurrectos de las tribus de Ambah, y por la izquierda por las tribus de los Bicharrinos, que hace pocos días aun permanecían fieles a la causa anglo egipcia. Aunque desfallecidos por el hambre, los sitiados resistieron con bravura el primero, al segundo y el tercer ataque. Pero a la postre cercados por todas partes y rendidos de fatiga sucumbieron al número y empezó la zamborria. Dos versiones hay respecto del número de asesinatos. Según una, quedaron en el campo 504 soldados, salvándose seis que fueron hechos prisioneros, y respetando los sitiados a las mujeres y a los niños, según la otra versión, mujeres y niños perecieron a manos de aquellas hordas con la guarnición, salvándose solo cuatro soldados que, muertos de hambre, no pudieron seguir a sus compañeros. El efecto que este desastre produjo en Suakin fue más terrible que el de la derrota de Backer-baja. Los insurrectos están concentrándose sobre las colinas que rodean a Suakin, y se aguarda de un momento a otro un serio ataque. Se sabe que los ingleses se preparan a tomar la ofensiva para cobrar la guarnición de Tokar. Preceptos higiénicos para el baile, según lo publicado en *L'Hygiene pratique*, de París, por el Dr. Bazouin: Debe ser moderado y con largos intervalos de descanso. El exceso en bailar produce muchas enfermedades. Las condiciones de insalubridad en que suelen estar los salones de baile, pueden constituir un peligro serio. El corse oprimiendo el tórax de las señoras y sacando de su estado natural los órganos del pecho; el calzado apretado que obliga a equilibrios fatigosos, y el escote, son altamente perjudiciales al bello sexo, y hacen que lo sea el baile, en vez de ser higiénico, como lo fue en su origen. El mucho calor de las estufas y las luces es dañoso en alto grado. Para que sea provechoso el baile, ha de constar tan solo de aires moderados y acompañados, que suelten el cuerpo y respondan a leyes higiénicas. Entre la comida y el baile deben mediar dos horas por lo menos, para que no perjudique; no debe alargarse mucho y dejar el final de la noche para el descanso cotidiano, en vez de hacerlo por el día, contra naturaleza. Por último, deben abstenerse de ir a los bailes las personas que padecen de las vías respiratorias o de palpitaciones del corazón. El baile al aire libre y bien ordenado es el de mayor utilidad higiénica. Durante las dos semanas comprendidas entre el 28 de enero y 10 del actual, han sido

inscritos en el registro civil de Madrid 624 nacimientos y 626 defunciones. Las enfermedades que mayor número de víctimas han ocasionado son: las de los órganos respiratorios, 236; la apoplejía, 47; la difteria y croup, 45; el catarro intestinal, 45; el sarampión, 12; las fiebres intermitentes, 10, y las tifoideas 8. La cifra proporcional de nacimientos que correspondió a la población total fue de 31'72 por 1000 al año, igual a la de defunciones. No es exacto, hasta ahora al menos, que el gobierno haya acordado enviar una de nuestras fragatas de guerra a Suakin. EDICION DE LA NOCHE DE AYER 18 DE FEBRERO. Cerrada ya nuestra edición de provincias, la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS: París, 18. Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59-91. Londres, 18. Las últimas noticias de Suakin confirman que los prosélitos del Mahdi después de apoderarse de la plaza de Sinkat, pasaron a cuchillo 200 mujeres, é igual número de niños próximamente. Ascende a 1000 el número de personas que fueron sacrificadas en dicho punto por las feroces hordas del falso profeta. Dícese que los oficiales ingleses al servicio del Egipto están muy disgustados y que tienen el propósito de renunciar a sus empleos, tan pronto como termine la expedición inglesa a Tokar. Roma, 18. Los periódicos de hoy, hablando del incidente ocurrido anteanoche entre las estaciones de Montalto y Corneto cuando el rey Humberto se dirigía a esta capital dicen que ninguna de las personas que iban en el tren real oyeron los tiros cruzados entre unos desconocidos y la guardia civil que custodiaba la vía férrea. Viena, 18. El gobierno ruso, según avisos oficiales, ha dispuesto que los buques extranjeros provistos de certificados sobre su tonelaje, expedidos por sus países respectivos, según el sistema ruso, no tendrán necesidad de ser sometidos a nuevo reconocimiento cuando arriben a los puertos rusos durante el corriente año. París, 18. El gobierno francés, según ha declarado en la Cámara, está resuelto a no aceptar ninguna innovación en el proyecto de ley de instrucción primaria que ocasiona aumento de gasto. El Senado continuará discutiendo esta tarde el proyecto de organización municipal. Aquel cuerpo parece favorable a la enmienda del señor Baragnon que tiende a electificar el fraccionamiento de los distritos electorales. El orador sostiene que hay necesidad de una gran probidad electoral y de que se impida cuanto tienda al fraude, porque nada puede perjudicar tanto a la república como la falta de verdad en las elecciones. Londres, 18 (14 y 15 mañana) (Via Vigo). Se acaba de recibir un despacho de Kharatum diciendo que esta mañana ha llegado allí el general Gordon. El capitán general del departamento de Cartagena ha sido autorizado para conceder licencia por tiempo prudencial a los guardias marinas destinados a Cuba. A fin de mes se hallará lista para emprender su viaje a Cuba la fragata *Conceptión*. Su destino a Ultramar motivará el desarme, según se dice, de algunos buques viejos del apostadero de la Habana. El ministro de la Guerra ha puesto hoy a

la firma de S. M. el rey las siguientes disposiciones: Concediendo la cruz blanca de tercera clase del Mérito militar al coronel del regimiento de infantería de Saboya, D. Francisco Fresnedo. Destinando a los coroneles de infantería D. José Capellá y Riera, jefe de la zona militar de Tarragona; D. José Buil y Estil, jefe de la de Villanueva de la Serena; D. Francisco Guzman, jefe de la de Reus; D. Saturnino de la Puente, jefe de la de Zamora; D. Tiburcio Arracó, jefe de la de Hellín; D. Rafael López Lázaro, jefe de la de Cangas de Tineo; D. José Bauner, jefe de la de Victoria; D. Agustín Camuñas, jefe de la de Colmenar Viejo; D. Juan Fernández Morales, jefe de la de Ubeda; D. Emilio Peraltá, jefe de la de Cáceres; D. Miguel de Fuentes y Sánchez, jefe de la de Oviedo; D. Adolfo Castro y Fernández, jefe de la de Estrada; don Antonio Rodríguez Prieto, jefe de la de Pola de Lena, y D. Tomás Ripalda, al regimiento del Principio. Tenientes coroneles: D. José Mellia, a la reserva de Hellín; D. Vicente Mayans, al depósito de Hellín; D. Eusebio Boy, a la reserva de Gerona; D. Antonio Díaz, a la de Antequera; D. Juan Osteneo, profesor de la academia preparatoria del distrito de Aragón; D. José Martín Pozuelo, a la reserva de Medina del Campo; D. Juan Sales Galindo, al depósito de San Sebastián; D. Antonio Toro, a la reserva de San Sebastián; D. Pedro Morales, al depósito de Santander; D. Carlos Serat, a la reserva de Palencia, y D. Angel del Río Uria, al depósito de Plasencia. Ayer ha cumplido los tres años en la dirección general de Carabineros, el teniente general D. José San y Posa, marqués de San Juan de Puerto-Rico, y uno de estos días firmará S. M. el rey el decreto disponiendo en aquel cargo y nombrando para reemplazarle en el mismo al teniente general señor marqués de Fuente Piel. Está acordado el ascenso a brigadier del coronel más antiguo del arma de infantería, D. Federico Fasari; uno de estos días firmará S. M. el rey el correspondiente decreto. A pesar de lo que hoy dice el *Imparcial*, el decreto nombrando capitán general de Valencia al Sr. Azcárraga, no ha sido firmado hoy por S. M. El ministro de la Guerra no lo llevará a Palacio hasta dentro de algunos días. Tampoco es cierto que el general Sr. Salamanca haya pedido su cuartel para Madrid, y es muy probable que venga a esta corte, no en aquella situación, sino a desempeñar su alto puesto en el consejo de Estado. Resoluciones del ministerio de la Guerra: Remitiendo a informe del consejo de Estado el expediente relativo a la situación que debe fijarse a los jefes y oficiales de las estinguidas milicias de Puerto-Rico. Aprobando una real orden-circular del capitán general de la isla de Cuba, acerca del pase a la guardia civil de aquella isla en clase de agregados; a individuos a quienes faltan más de dos años de servicio. Aprobando haya cesado el comandante de infantería D. José Bonet, en el destino de ayudante a las órdenes del comandante general de las Villas (Cuba). Disponiendo se forme una junta mixta para acordar las condiciones que deben reunir los empaques de materias inflamables. Nombrando segundo jefe de la caja de recluta de Madrid, al capitán de infantería D. Diego Martínez, y de la de Soría al de la misma graduación D. Francisco Cuevas. Disponiendo sea propuesto para el retiro que le corresponda, el coronel archivero de la capitania general de la isla de Cuba, don José Roman de la Luz, y que se entienda suprimida la plaza de comandante archivero que desempeñaba. Disponiendo que el coronel de infantería D. Manuel de los Santos, continúe de fiscal en la plaza de Seo de Urgel.

Concediendo el retiro al comandante don Tomás Lagraba y a los tenientes D. Benigno Pérez y D. José Sánchez, del arma de infantería. Promoviendo al empleo de teniente coronel de ingenieros de la Península, al que era del ejército de Filipinas, D. Manuel Cortés. Como hablamos anunciado, anoche se verificó la primera función de esta temporada en casa de la señora viuda de Piquer. Desde mucho antes de la hora fijada, el precioso teatro de la calle de Leganitos y los artísticos salones que le preceden, se hallaban llenos de una escogidísima concurrencia. La fiesta empezó con un concierto dirigido por el reputado profesor Sr. Marqués de Gauna, en el que tomaron parte sus aventajadas discípulas señoritas de Encabo, Hierro y Perez (doña Bibiana), siendo con justicia muy aplaudidas, en especial la última, que cantó admirablemente. El joven D. Ildoro Llull, sobrino de la señora de la casa, ejecutó con gran precisión el *Imprunt* de Chopin y la *invitación a la valse* de Weber, demostrando en ambas sus felices disposiciones para el piano. Después se puso en escena *El hombre del mundo*, y si el inmortar Ventura de la Vega, autor de tan preciosa comedia; hubiera podido preverla, de seguro hubiera quedado satisfecho, pues en conjunto y en detalles no pudo presenciarse un cuadro más perfecto. Los Sres. García Ortega y Ricardo de la Vega, en D. Luis y D. Juan, estuvieron admirablemente desempeñados por una inspirada escritora, cuyo talento brilla en alto grado, lo mismo en el lenguaje literario que en el dramático; la señorita de Montes agradó mucho en Emilia; los Sres. Florit y García, Horteza (hijo), completaron perfectamente el cuadro, que resultó una rica y afiligranada joya que añadirá a las que ya forman la aureola que circunda al antiguo liceo del inolvidable Piquer. Noticias de ESPECTACULOS: Ayer tarde, 157 representación de *La Mascota*, estaba lleno el teatro de Price y por la noche el *Rip Rip*, de Planquette, obtuvo inmensos aplausos por su perfecta ejecución y sus bellas decoraciones. Ya hoy *Rip Rip* para bellas representaciones. En el teatro de la Zarzuela se abre mañana martes una corta serie de funciones a precios reducidos, costando las butacas solo 2 pesetas, con entrada, y 75 céntimos la entrada general y de abonó, y a este tenor las demás localidades. Hoy ha comenzado los ensayos la sociedad de Conciertos que dirige el reputado maestro Sr. Yaquez. El primer concierto se verificará el domingo 9 de marzo. A mediados de la semana próxima se hallará en Madrid la señora duquesa de la Torre, acompañada de su preciosa hija Ventura, notablemente aliviada de su última enfermedad. También es probable que se encuentren entre nosotros en igual fecha los príncipes de Kachoutbey. Hoy ha llevado el ministro de Marina a la firma de S. M. los decretos confirmando los mandos de buques que anunciamos anteayer, y nombrando vocal de la junta de reorganización de la armada al señor conde de Salent. Se nos ruega hagamos público, que el teniente habilitado D. Luis Camino Parlati, que atento contra su vida en el cementerio de la sacramental, venía padeciendo, hace unos días una ligera perturbación mental, por lo que sus jefes dispusieron entregarse a otro oficial todos cuantos valores o documentos concernientes a su cargo tuviese en su po-

der, cuya operación se llevó a cabo el día 5 del corriente, y que por lo tanto su enfermedad, y no otro motivo, ha sido la causa del desgraciado suceso. Sus compañeros desean que la prensa, y en especial la profesional hagan público este suceso en bien del interesado y de la corporación. En el Ateneo antropológico escolar dará el Dr. D. Antonio Espina y Capo una conferencia mañana martes, a las ocho de la noche, en el salón de grados de San Carlos, que versará sobre el tema «Concepto moderno de la patología médica». El duque de Alba disputará en Badajoz el tercer lugar de la circunscripción al actual diputado a Cortes Sr. Baseiga, en la próxima lucha electoral. El ministro de la Gobernación ha pasado hoy el día en el departamento de su cargo. Insistimos en que es absolutamente gratuito y sin fundamento alguno cuanto se diga sobre la disolución y convocatoria de nuevas Cortes. El Sr. Martos no está resueltamente ni al lado ni enfrente de la izquierda, ni ha vuelto los ojos al Sr. Sagasta, ni los ha separado de su constante objetivo, que es la democracia. Toda otra cosa que pueda decirse acerca de la actitud política del Sr. Martos, es completamente infundada. Por el ministerio de Fomento se ha acordado que se admita a examen anticipado de las asignaturas que estudien en el presente curso, a los alumnos de los institutos y universidades a quienes haya cabido la suerte de soldado, previa justificación de dicha circunstancia. Los amigos del gobierno sienten muchísimo no tener distritos en que se pudiera apoyar a dos candidatos a la vez, para dar gusto a todos los que lo desean; pero esto no es posible. Así es que lo que deben hacer los que según ellos se encuentran en el caso de tener las muchísimas fuerzas que tienen en determinadas localidades es ponerse de acuerdo con los comités y luchar con sus elementos. A las tres menos 10 minutos de esta tarde se ha reunido el ayuntamiento en sesión pública, bajo la presidencia del señor marqués de Bogarín. Los Sres. Font, Párraga y Olmedo consignaron su voto en contra del acuerdo tomado referente a algunas partidas del presupuesto. Se procedió al sorteo de un asociado, vacante en la junta municipal por renuncia de D. Luis Saiz, siendo elegido D. Valentín Rombuena. Se leyó una disposición del gobernador civil excomulgando de subasta la instalación de 28 boxes de riego en el salón del Prado, que se harán por administración. Se leyó otra desestimando el recurso de alzada interpuesto por D. Francisco Cristóbal Portas, contra un acuerdo del ayuntamiento, por el que se le separó del cargo que desempeñaba. Se aprobó la subasta para el suministro de piedra partida, verificada el 5 del actual, con un pequeño beneficio sobre los tipos fijados. Se nombró una comisión mixta, compuesta de los Sres. Moreno Elorza y Laá, de Hacienda, y Pané y Arroyo (D. Manuel), de Obras, para que estudien el asunto de proyección de las casas números 18 y 20 de la calle de Alcalá, y 17, 19 y 21 de la carrera de San Jerónimo, y del proyecto de plaza circular en las Cuatro Calles. Se dió lectura de una comunicación del señor alcalde presidente pidiendo autorización al gobernador para adquirir por administración, previo concurso anunciado al público y a los tipos señalados en la última subasta, 9400 metros de adquin de 2' y 2000 de 3', para atender a las obras más urgen-

un poste montado sobre un eje en la cabeza de una de las pilas se hace girar y se coloca trasversalmente encima del canal y se fija sólidamente sobre la pila opuesta; es lo que se llama barra del paso, y forma una especie de puente estrecho, al cual se adapta una gruesa baranda de madera. El canal se cierra en seguida por medio de largos agujas deचना, unidas unas a otras y apoyadas en el zampado en la parte inferior y en la barra en la superior. En caso de avenida ó crecida de aguas extraordinaria, el reboso del pozo de la esclusa se derrama por encima de las pilas, que son a propósito unos cincuenta centímetros menos elevadas que la cima del ribazo; algunas veces, a consecuencia de una tormenta ó nubalado, se quitan algunas agujas del canal. Estos desbordes intermitentes interrumpirían la circulación, si cada pila no estuviese provista de unos prismas de piedra, sosteniendo grandes tablones por medio de los cuales se puede llegar a la barra desde cualquiera de las orillas. El espacio, bastante estrecho en aquel sitio, y que separa el rio del canal, está plantado de álamos y sauces, entre los que serpentea un sendero abierto por los barqueros y que termina en una de las esclusas del canal. Un ponton, adaptado lateralmente a las puertas de hierro de esta esclusa, permite pasar al ribazo opuesto; más allá del camino de sirga, sigue serpenteando el sendero hasta que se une al camino de los Ronchés. Desde allí se abraza con la vista de toda la meseta, cuyo aspecto es bastante miserable. Aquí y allí algunos pequeños trozos de viña producen un vinillo flojo y algo ágrico; pero en casi toda ella, gruesas peñas a flor de tierra hacen imposible toda cultura; y la raquítica yerba que nace en las partes roturadas, solo sirve de pasto a las ovejas. Mas lejos, algunos bosquesillos esparcidos en la llanura aparecen como puestos de avanzada de los grandes bosques que se pierden en el horizonte. En uno de estos bosquesillos, agregado por Maudhuy a su propiedad á título de parque, y en el fondo de una estrecha garganta, se encuentra la granja, ó más bien el caserío de los Ronchés, porque además de la quinta hay allí cuatro ó cinco casas de cultivadores al rededor de un pequeño manantial. Estas habitaciones son de la más rústica sencillez. La de Maudhuy no es mucho más elegante que las de sus vecinos; se distinguen solamente de ellas por algunos ensayos de apropiación que habian empezado en otro tiempo y que habian interrumpido otros cuidados de más importancia. Puede parecer extraño decir que hubiera pensado en instalar una quinta de recreo en semejante sitio; pero habia nacido allí y de allí habia salido una mañana con su jóven hermana, con un equipaje bastante exiguo: recuerdos todos que le hacían queridos y estimados aquellos parages, insosportables a los demás. Sin duda un sentimiento análogo habia hecho escoger a Susana este triste lugar de destierro. Habia establecido con su sobrino en el modesto edificio contiguo a la morada de los colonos, y consecuencia de esta proximidad, su vida era

un poco comun entre ellos; pero esto no la desagradaba, porque todas aquellas buenas gentes la trataban con mucha consideración y afecto. La habian acogido como a una hija del país, con extrema alegría; pero muy pronto se entristecieron al ver su aire sombrío y abatido. Incapaces de imaginar otros motivos de profunda aflicción más que reverses de fortuna, suponían que la prosperidad de Maudhuy se habia extinguído con él, y que embarazosos asuntos, tal vez la miseria, obligaban a su señorita a refugiarse en los Ronchés, y le compadecían en el fondo de su corazón. En el principio, abismada en su dolor, apenas notaba aquella afectuosa deferencia. Pasada la embriaguez de la lucha, comprendía la extensión de su sacrificio, y no se sentía con valor para cumplirlo. Poco a poco las caricias de Jorge y la amarga satisfacción del deber cumplido amortiguaron en ella la rebelión de una pasión ahogada; luego vino la religión a completar aquella obra de quietud y de paz. Su piedad, simple y tibia hasta entonces, se habia inflamado en medio de aquellas sacudidas. Pronto entrevió, en una especie de éxtasis, los gozes sublimes de su sacrificio, y toda su ambición fué de merecerlo. Desde aquel momento comprimíó implacablemente sus padecimientos, y los que a su pesar renacían se fundían en la práctica de una rigurosa devoción. El cura de San Maríen, á cuya feligresía pertenecían los Ronchés, tuvo que moderar varias veces su fervor. El excelente anciano, para mantener a su penitente en una vía de resignación cristiana sin exageración, la hizo comprender que no estaba desheredada de todo porvenir y le mostró en el carño y reconocimiento de Jorge una compensación casi equivalente a la felicidad que habia perdido. Susana se dejó persuadir á causa de Jorge. Su amor aumentó á ser posible; fué una especie de adoración que el niño justificaba por su belleza, por su gracia, por su carácter dulce y amante. Se hizo su institutriz; porque la inteligencia del niño se desarrollaba y era indispensable cultivarla. Sus progresos fueron tan rápidos, que bien pronto ella se inquietó pensando en el día en que no bastase y en que quisieran separarle de ella. Pero el cura de San Maríen la tranquilizó, prometiéndola llevar lo más adelante posible los estudios del querido niño. Se ofreció á darle lecciones, y ella aceptó con reconocimiento. Todas las tardes, á menos que no hubiese mal tiempo, salía con él de los Ronchés y le conducía al presbiterio de San Maríen, donde permanecían hasta el anochecer. Así pasaron los días... y Susana, sostenida por aquella afección maternal, por el recuerdo de su hermano, por el testimonio de su conciencia y los socorros de una religión inteligente, no pedía al mundo que habia abandonado más que una cosa — el olvido. XXIV. Pero Clementina no la olvidó. La sospecha de que ella habia apodera-

anuncio del viaje de Charens, y que la habia impulsado á acompañarle, persistia cada vez más tenaz. Durante el trayecto, sola con él, le observaba secretamente, pero sin poder sorprender sobre su rostro ninguna preocupación; seguia siempre natural, alegre, festivo. Sin embargo, redobló su atención cuando pasaron de la estación de Chatelet-Censoir. — Pronto llegaremos, — dijo ella. — ¿Ya? Este monosílabo mereció una sonrisa. Clementina añadió: — Estamos cerca de los Ronchés. — ¿Ahí? ¿dónde es eso? — Allí abajo, detrás de aquellos árboles; acabamos de cortar el camino que conduce al camino. Esto no pareció interesarle. Se puso á hablar otra cosa, y ella se tranquilizó por completo. Un cuarto de hora después se apeaban en la estación de Clamecey y se dirigían al barrio de Beuvron. Luz al verlos se estremeció de sorpresa y de alegría. A pesar de la presencia de Luis, saltó al cuello de su sobrino á la que estrechó en sus brazos apasionadamente; luego llegó su turno á las preguntas. — ¿Qué novedad era aquella? ¿Por qué no la habian avisado? Clementina le explicó que se habia aprovechado de un viaje de Charens para ciertos negocios, y que terminados que fuesen, lo que tendria lugar en dos ó tres días, regresarían á París. — ¿No quieres estar mucho tiempo á mi lado? — dijo la vieja solterona; — no importa, me has hecho muy feliz con tu venida. Ofreció su hospitalidad á Luis, cuya casa debia estar muy mal cuidada por el viejo criado, casi enfermo, de su madre; pero él rebusó bajo diversos pretextos; todo lo que pudo obtener fué que iria á comer con ella. En cuanto salió, Luz cogió á su sobrino por ambas manos, y mirándole cara á cara, con los ojos brillantes de alegría: — ¿Es, pues, verdad? — preguntó. — ¿Qué es lo que es verdad? — que os habeis reconciliado... que te amamos. — ¡Ah, bien lo sabia yo! ¡Si las cartas no podían mentir! — exclamó triunfalmente Luz. — Ven, cuéntame todo en detalle. Y la arrastró al comedor, le sentó á su lado y se fundió á preguntas. Ignoraba casi todo lo que habia pasado después de su salida de París. Clementina, en sus cartas, habia estado tan rara, habia evitado lo más posible hablarle de lo que sucedía, un poco por pudor y otro por temor de que la solterona no se presentase con sus proyectos y á contrariarlos. En esta ocasión tambien guardó alguna reserva; pero no pudo menos de contarla su lucha con Susana. La vieja se indignó. — ¿Crees — añadió Clementina — que en su furor se atrevió á acusarme de haber envengado á mi marido?

A estas palabras la cólera de Luz se cambió en estupefacción. — ¿Cómo! — balbuceó. — ¿Has osado... Si, y me amenazó con denunciarme a la justicia. — ¡Pero eso no era verdad!... ¡tú eres inocente! — Nadie lo sabe mejor que tú, puesto que no te separaste de mí lado. — Ciertoamente... Pero para acusar, se necesitan pruebas. — Dijo que ella flasharia encontrar. — ¿Dónde? ¡Oh! ¡es imposible! ¡no las has! ¡Y cómo no me lo has advertido? — ¿Para qué? — Para acudir al momento, para echar sobre mí toda la responsabilidad. — ¡Pero si en ello no hay nada! — ¡Es verdad!... no sé lo que me digo... ¡Oh! ¡miserable!... Pero, en fin, ella alegaría alguna cosa, indicios... — ¿Qué sé yo! ¡sus presentimientos, algunas palabras pronunciadas por su hermano moribundo! ¡El odio tiene muchos pretextos! Ya podrás presumir que desde aquel momento no la guardé consideración alguna. Clementina contó la terminación de su lucha con Susana. La vieja, sombría, absorta, no la escuchaba con mucha atención. Pero al saber que Susana estaba viviendo retirada en los Ronchés, con la cabeza y un relámpago brotó de sus ojos. — ¿Cómo — exclamó — ¡en los Ronchés, á dos pasos de aquí! ¡Cómo no me lo has participado! — ¿Para qué? — La hubiera vigilado y no habria dado un paso sin que yo... ¡Oh! ¡ya la hubiera dicho yo... — Eso es justamente lo que yo no queria. Está allí, y está bien; te ruego, pues, que la dejes en paz. Demasiado te has mezclado en mis asuntos. Luz bajó la cabeza bajo el peso de este reproche. — ¡Si, tienes razón! — dijo, — todo lo hubiera echado á perder con mi genio violento... Pero, en fin, se marchó y tú te quedaste sola con Luis... ¿Y luego? — A Clementina le repugnaba hablar de sus maneojos de sus coquetrias, de sus alternativas de temor y esperanza. Dijo sencillamente á su tía que Luis se habia ido convenciendo poco á poco y que parecia haber vuelto a su primer amor. Luz se convenció. — ¡Si, te ama, — dijo, — lo he conocido en cuanto entré... ¡Querida Nini, deja que te abraza una y mil veces! — Y alejó á su sobrino para atender á la comida, en la que queria desplegar todo su talento culinario. Baumet, informado por casualidad de la llegada de su hijo, se retiró a su casa más temprano que de costumbre, al mismo tiempo que entraba Luis, á quien habia visto ya. Con un tono medio serio y medio burlesco le hizo observar que aquellos viajes á solas podían comprometer a su hijo, y podía llegar á pedir una reparación á Charens. — ¡Oh, no os inquietéis por eso! — respondió éste sonriendo. Clementina, un poco disgustada por las bromas de su padre, las atenúa lo mejor que pudo; pero logró impedir que se besase inmoderadamente, así,

40 LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. LA JORNADA. 41

debiendo cargarse su importe a la partida de empedrados. Asimismo se dio cuenta de otra de la misma autoridad nombrando regidor patrono del colegio de San Ildefonso al Sr. Jaqueto. Ambas fueron aprobadas por la corporación; igualmente que otra nombrando, arreglo al artículo 60 de la ley municipal, a los concejales siguientes, para cubrir las vacantes de los que habían sido nombrados alcaldes: Para Hacienda y Mercados a los señores Arroyo y Rodríguez Eznarriaga; para Consumos, a los Sres. Jaqueto, Pérez Muñoz, Villasanté y Floren; para Policía urbana, a los Sres. Párraga, Martínez Luna y Romero Paz; dos en Espectáculos, a los Sres. Cañedo y Laa; dos en Cementerios, Sres. Floren y Párraga; para la de Sanidad e Higiene, Sr. Jaqueto; para en Obras, por defunción del Sr. Yerro, Sr. Eznarriaga; para la junta Catastral, al Sr. Lara. Seguidamente fué retirado un dictamen de Hacienda y presupuesto, que se hallaba sobre la mesa acerca del cumplimiento de las providencias del juzgado de la Inclusa, sobre pago de una suma a los Sres. Velasco. Fueron aprobados dos dictámenes de la comisión de Obras, de escaso interés, y otro de la de Policía urbana, pidiendo la rescisión de arriendo del arbitrio sobre colocación de sillas en los pasos públicos. Terminó el despacho de los asuntos puestos a la orden del día, los Sres. Cachayeva, Elorza, Miranda y Martínez, Olmedo, Font y Párraga hicieron diferentes mociones y preguntas respecto a varios servicios, que fueron satisfactoriamente resueltas por el señor presidente, dándose por terminada la sesión pública a las cinco de la tarde. Parece que han sido agraciados con la gran cruz de Carlos III el Sr. D. Fermín Lallana, el conde de Bernar, el marqués de San Carlos y el duque de Almenara Alta. La Liberté y otros periódicos de París comentan el hecho de haber enviado el gobierno español un delegado a Andorra. Como es absolutamente falso el hecho supuesto, huelgan los comentarios. Es la segunda vez que desmentimos tal rumor. Algunos periódicos dan como cosa fuera de duda que el Sr. Bugallal será nombrado en breve ministro de España en Italia. Creemos que el Sr. Bugallal será nombrado para una plenipotencia; pero no para la de Italia. Veremos si nuestra opinión se confirma. No mañana, como han dicho algunos colegas, sino el miércoles, llegarán a esta corte los condes de París. El viernes saldrán para Francia. Ha llegado a Madrid el gobernador civil de Badajoz. S. M. la reina ha visitado esta tarde el asilo de San Ildefonso. Esta tarde se ha recibido el siguiente telegrama: Bilbao, 18 (3-37 E.). El alcalde de Jemini participa que en la madrugada de hoy ha sido incendiado el caserío Larrausein-Medi, pareciendo entre las llamas tres personas. Además han resultado otras dos gravemente heridas. Se encuentra gravemente enfermo el magistrado de la sala segunda del tribunal Supremo, D. Antonio Ubach. El oficial de la clase de cuartos de la secretaría del ministerio de Gracia y Justicia, D. Rafael Alcaraz, ha sido ascendido a la clase de quintos de la referida secretaría. Esta tarde ha conferenciado con el ministro de Gracia y Justicia, el presidente del tribunal Supremo, Sr. Alonso Colmenares. A consecuencia del fuerte temporal que reina en Valencia, no pudo hoy zarpar de aquel puerto para el de Palma, el vapor correo. Además de la candidatura del Sr. Moyano por la universidad de Madrid, se piensa presentar la del catedrático de dicho centro señor Palou, que obtuvo gran número de votos en la elección pasada. Por el gobierno civil de la provincia se va a recordar el bando, puesto en vigor sobre servicio doméstico, obligando de una manera terminante a todos los sirvientes de ambos sexos a que tomen cartilla. Se comenta la actitud del ex-ministro fusionista Sr. Leon y Castillo, a quien se le supone muy hostil al gobierno. Los ministeriales negaban esta tarde el rumor, asegurando que el Sr. Leon y Castillo, afiliado a la tendencia más liberal de su partido, es precisamente un adversario que los amigos de la situación distinguen por las dotes que le adornan, y cuenta sin duda alguna con la benevolencia de los conservadores. El Sr. Martos será elegido académico de la Lengua por gran mayoría. También se dice que uno de los actuales ministros que hace poco tiempo publicó trabajos históricos en una revista liberal, será elegido académico de la Historia. Resultamente se han declarado los elementos de la derecha de la fusion contrarios a todo género de coaliciones y a todo género de protestas que puedan significar síntomas de rebeldías morales. La actitud de aquellos elementos políticos es correctísimamente gubernamental. Preguntó el Liberal cuáles son los fundamentos que han motivado la cesantía del juez de primera instancia de Cogolludo don Joaquín Valcárcel. Bien informados, podemos asegurar a Liberal que el aludido señor juez ha sido declarado cesante en virtud de queja elevada por conducto del superior jerárquico de aquel funcionario, previos informes. De real orden se han remitido aquellos informes al del fiscal del tribunal Supremo; y si el expediente incoado diera lugar a la formación de un proceso, se satisfarían más cumplidamente los deseos ó la curiosidad del Liberal. Veo, pues, nuestro colega como el señor Silveira respeta las leyes y no se separa ni un punto del criterio de rectitud que preside todos sus actos aun cuando otro se suponga. Una comisión de funcionarios públicos de la junta nombrada para constituir el Circulo de empleados, nos manifiesta que el Casino de ahora se anuncia en la Carrera de San Jerónimo no tiene ninguna relacion con el que intenta crear aquella junta, compuesta de los más respetables funcionarios de todos los departamentos y centros directivos, cuyo pensamiento está suscrito por más de 1000 firmas. Dicho círculo, si aun no se ha inaugurado, es por no tener local suficiente y con todas las comodidades necesarias al objeto. Entre los sucesos desagradables ocurridos hoy en Madrid, consignaremos los siguientes: En la calle de las Cambronerías, a las tres

de la madrugada, un sujeto fué gravemente herido por otros dos que se dieron a la fuga. A las voces del agredido acudió un agente de la autoridad, á quien manifestó aquel no conocía a los autores del delito. En grave estado fué conducido á la casa de socorro y después al hospital General. — A las tres de esta tarde fué detenido en la calle de la Ballesta un sujeto que pocos momentos antes habia sustraído una capa de una casa de la referida calle. El detenido parece que venia ocupándose desde hace algun tiempo, en subir las escaleras de las casas y penetrar en los cuartos cuyas puertas estaban abiertas aprovechándose de las ropas que hallaba colgadas en los pasillos. — Esta tarde á las cuatro, en las inmediaciones del Puente de Valdecasas, trabóse una sangrienta lucha á navaja entre dos ciegos. Uno quedó mortalmente herido. El otro, que fué detenido, manifestó, según parece, que ámbos, á la voz de uno de ellos, sacaron á relucir las navajas, y que, á otra segunda voz, comenzaron la lucha. — Durante las doce últimas horas, fueron detenidas 15 personas por diferentes riñas y escandalos. A consecuencia de las muchas quejas del público respecto al servicio de los tranvías, el gobierno de la provincia va a publicar un bando en el que se determinen las atribuciones de las empresas, imponiéndoles fuertes multas caso de no cumplirlas estrictamente. El señor marqués de Casa Paxon ha sido nombrado alcalde de Jerez de la Frontera, D. Joaquín Palau de Mataró, D. Alberto Jaura de Barcelona, D. Dámaso Asin de Sarriena, D. Juan de la Fuente Alvarez de Salamanca, D. Juan Moulia de Lorca, y don Juan José Hurtado de Velez-Málaga. Hemos recibido la cuarta entrega de los Canticos para congregaciones católicas que viene publicando con regularidad y acierto el maestro compositor D. Nicolás González Martínez, y que están bajo los auspicios y recomendación de los reverendos prelados. Contiene Salmos, Regina Coeli, plegarias a la virgen de la Saleta, y algunas de las sublimes estrofas del Sabat Mater. Es una publicación de interés religioso popular. Los senadores de la mayoría pueden reunirse como individuos que ostentan todavía dicha investidura, para tratar de asuntos que afecten a sus respectivos intereses políticos, pero no para tomar acuerdos de carácter parlamentario, como algunos pretenden. Los actuales representantes del país, que perderán este carácter el día que publique el diario oficial el decreto de disolución de Cortes, tienen, como todos los españoles, el derecho de reunirse y consignado en la Constitución. El gobierno permitirá siempre toda clase de reuniones que el Código penal no castigue. A juzgar por el tono del Progreso de hoy, nuestro colega ha desertado por completo de las filas del partido de la izquierda dinástica. Decía un izquierdista comentando la conducta del Progreso: "Tienen gracia las evoluciones que imprime el amigo Solís á su importante periódico. Por lo que ha dicho en sus columnas, unas veces ha sido el órgano del Sr. Martos, otras ha hecho la causa de la democracia, sin nombrar la monarquía, y como yo, muchos del partido lo juzgamos realmente órgano de las ideas democráticas, inspirándose en la conducta y opiniones del Sr. Martos, que se ha declarado monárquico. Pero ahora resultaría que cuando el señor Martos, en su patriótica evolución a la legalidad, ha estado y está dando sus opiniones y consejos a la izquierda, sin haber dicho de una manera terminante que habia ingresado incondicionalmente en sus filas, declarándose en cambio, sin rodeos ni ambigüedades y esto era lo substancial, monárquico de don Alfonso XII; el Progreso siga pretendiendo dar más importancia a la democracia que a la monarquía, cuando el inspirador se encuentra al lado del monarca." Suponemos que el Progreso definirá el anterior párrafo, que es la reproducción de lo que decía el correligionario a quien aludimos. El conato de regicidio ocurrido en Italia, de que nos da cuenta el telegrama, ha sido objeto de conversacion en todos los círculos políticos. La opinion unánime rechaza estos procedimientos; y condena con verdadero desprecio a los que llevan sus pasiones políticas hasta el extremo de lanzar un miserable instrumento para realizar un acto tan salvaje y criminal. EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 19 DE FEBRERO. La Gaceta de hoy no contiene disposición alguna de interés general. La AGENCIA FABRA NOS COMUNICA esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS: París, 18. BOLSA. Fondos Franceses: 3 por 100, 76-30; 4 1/2 por 100, 105-80; Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60-25; obligaciones de Cuba, 490-00; consolidados ingleses, 101 5/8. Ultima hora: 4 por 100 exterior, 60 5/16; Idem amortizable, 60 1/4; obligaciones de Cuba, 492-50. Londres, 18. Clausura de la bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 60 1/8. París, 18. Los asesinatos de los cristianos en el reino de Annam, tuvieron lugar en los primeros días de enero próximo pasado. Los mandarines ordenaban a los jefes de las hordas salvajes que obrasen con arreglo á las instrucciones recibidas de Hue. Un virey de China dió orden antes de la toma de Sontay a los pabellones negros, de asesinar á todos los cristianos. Roma, 18. Los periódicos no dan importancia alguna al incidente de Corneto. Belgrado, 18. Se ha formado el nuevo gabinete servio bajo la presidencia del Sr. Garachanin ministro de Negocios extranjeros. Los republicanos, que no sabemos por qué razon miran a la izquierda con un odio africano, propalan todo género de rumores falsos sobre disidencias en el seno de la izquierda. No pretendemos que los partidos republicanos apoyen á la izquierda; pero si debiamos esperar una oposicion menos violenta, siquiera por las afinidades políticas que entre las aspiraciones de la izquierda y de la democracia existen. A menos que los republicanos teman que el triunfo de la izquierda sea la derrota de ciertos insensatos proyectos. En este caso hacen bien en hostilizar á la izquierda. Así lo dice el Diario de la Tarde interpretando bien la opinion de sus correligionarios. El presidente honorario y protector de la sociedad Liga contra la ignorancia, señor

marqués de Urquijo, ha entregado á la misma 500 pesetas para que las distribuya en la forma que tenga por conveniente. Ayer llovió en Avila, Segovia, Toledo, Cuenca, Salamanca, Castellón y Madrid. Dice el Diario de la Tarde: "En los círculos políticos se sigue hablando de la carta del señor duque de la Torre al Sr. Martos, en virtud de la cual han desaparecido las pequeñas diferencias que los acuerdos de la reunion del Senado suscitaron entre los determinados elementos de la izquierda. Los fusionistas, viendo que no dan resultado sus trabajos para sembrar la discordia en el campo de la izquierda, la empuñan ahora con los conservadores, lo cual no nos disgusta, pues ese debe ser el blanco de los partidos liberales." Anoche se reunió en el círculo Democrático-progresista la junta central del partido con objeto de acordar la conducta que deberá éste seguir en las presentes circunstancias. Dentro de poco tiempo debía reunirse la asamblea del partido que, como ensabido, se reúne todos los años; pero en vista del cambio de gobierno y del criterio que manifiesta, contrario á las reuniones republicanas, vacilóse en el procedimiento que debería seguirse para la renovación de poderes del comité central y resolución de los asuntos en que debía intervenir la asamblea de representantes del partido. Despues de amplia y levantada discusion, acordóse oír á los comités provinciales; á fin de que la junta ajuste sus actos á la opinion del partido. El caso era imprevisto, y así aquí la consulta. En definitiva parece se acordó por unanimidad dirigir una circular á los comités provinciales á fin de que se abstengan de elecciones. También parece se habló de elecciones que las corrientes dominantes en el partido, son contrarias á la lucha en los comicios. Dice un periódico: -CARGO: Anteayer, y de una sola obra; se oyeron tres operarios, que resultaron gravemente lesionados. Datos: Ayer se verificó la prueba oficial de un aparato salvavidas colocado en la casa número 20 de la calle de Alcalá. Balance: El ayuntamiento de Madrid siñ tomar medidas que garanticen la vida de los albañiles. Sabemos que el ayuntamiento se ocupa en este importante asunto y que pronto adoptará urgentes medidas. Este suelto es de la Union: "Se lamentaba días pasados un periódico de que el gobierno de que forma parte el señor Pidal tocare ciertos males que son antiguos en la sociedad española. Los gobiernos siempre deben procurar destruir los males sociales existentes, pero el periódico aludido debe recordar que el gobierno humano se deriva del régimen divino, y que así como Dios, Todopoderoso y sumo mal en el universo que se hagan alguna impedir, y lo permite sin duda porque su existencia ocasionaría la pérdida de mayores bienes y aun traería mayores males. Los que gobiernan en el mundo obran rectamente tolerando algunos males para no impedir ciertos bienes ó para no dar lugar á mayores males." Anoche dió su anunciada conferencia en la asociación de Agricultores de España el Sr. D. Manuel Prieto y Prieto. El tema "Estado actual de la ganadería en España", que era objeto de la disertacion, fué tratado por el Sr. Prieto y Prieto con tal lucidez y conocimiento que mereció por ello justos y repetidos aplausos de los muchos agricultores y ganaderos que llenaban el salón de la sociedad. La academia de Jurisprudencia celebra sesión pública teórica esta noche. Una comision de la academia de Medicina, compuesta del vicepresidente Sr. Santero y de los secretarios, Sres. Nieto e Iglesias, entregó ayer á S. A. R. el príncipe D. Luis Fernando de Baviera el título de académico honorario, que la corporacion le ha conferido por voto unánime, en consideracion á su calidad de doctor en medicina y á sus trabajos y entusiasmos científicos, ofreciendo además á S. A. un ejemplar de las Memorias de la academia. El príncipe manifestó á la comision su profunda gratitud por una distincion que estimará siempre en mucho. Los académicos quedaron muy satisfechos y complacidos de la cariñosa amabilidad de S. S. A. A. la infanta doña Paz, que con su bondad habitual ha presenciado el acto y el príncipe D. Luis Fernando de Baviera. Cree el Diario de la Tarde que no es servir á la libertad, al país y al trono sembrar divisiones y recelos entre los hombres del partido liberal dinástico. Esta conducta desprestigia á quien la emplea, y nadie la agradecerá aunque algunos intencionalmente la aplaudan. Confirma un periódico conservador lo que anoche dijimos respecto del Sr. Bugallal. A pesar de las construcciones que se realizan en la Plata y de la falta de trabajadores en Buenos-Aires, aconseja la Epoca á los emigrantes-españoles que se dirijan con preferencia á Cuba, Puerto-Rico y Filipinas, donde encuentran trabajo seguro y seguridad para el trabajo, sin temor á los abusos que en ciertos Estados, se cometen con daño de los pobres-trabajadores extranjeros. Tiene Cuba, dice nuestro colega, tierras abundantes para explotar, las tiene Puerto-Rico y en Filipinas el libre cultivo del tabaco y la produccion de las ricas frutas del país ofrece ancho campo á las inteligencias trabajadoras. Ya la compañía de tabacos de Filipinas anuncia que será trasladado á Manila por la infima suma de 60 duros, todo el que quiera ir allí á trabajar, teniendo la garantía deque dentro del plazo de un año será devuelto gratis á España sino estuviera contento. Con estas condiciones, las corrientes de emigracion tomarán el camino de Filipinas, donde hay inmensos territorios que explotar. Tambien en Cuba el trabajo está bien retribuido. Son pocos realmente los candidatos de tradicion ultramontana que se presentarán á luchar en las elecciones próximas. Entre ellos figuran los señores duque de Almenara, marqués de Vadillo, Perez Hernandez, Godó, Catalina y marqués de Pidal. Los demás menos significados y con menos probabilidades de un buen éxito, tampoco alcanzan el número de que han hablado estos días los periódicos. La prensa inglesa de ayer declara que en España se goza ahora de un periodo de verdadera tranquilidad, en cuanto se refiere al orden público. Los candidatos liberales-conservadores á la diputación á Cortes por la inmensa mayoría de los distritos, han sido todos indicados por

los respectivos comités provinciales del partido, dando inequívocas pruebas de su union y su disciplina y eligiendo personas naturales del distrito ó de la provincia en que aquel radica. Ha sido propuesto para la gran cruz del Mérito Naval el subsecretario del ministerio de la Gobernacion D. Alberto Bosch. Es muy posible que dentro de pocos días se comiencen las obras del hospital de la Princesa, y la creacion de una capilla con arreglo á los planos y condiciones ya aprobados y existentes en la direccion de Beneficencia. Parece que al Sr. Martos le disputará su triunfo electoral por Valencia un candidato fusionista. Noticias de ESPECTACULOS. Pocas ovaciones hubrá alcanzado durante su larga carrera artística el Sr. Vico como la que anoche obtuvo en el teatro de la Zarzuela, en que se verificaba la anunciada funcion para su beneficio. El teatro, lleno hasta lo imposible; el público verdaderamente selecto de Madrid estaba congregado allí para aplaudir con más entusiasmo que nunca á su predilecto actor. La Jura en Santa Gadea fué interpretada maravillosamente, alcanzando siempre que quiso el Sr. Vico entusiastas aplausos, que compartió en ocasiones con la señorita Mendoza Tenorio. Al final de la obra entregaron al Sr. Vico tal número de regalos que necesitaríamos una columna entera para reseñarlos; coronas de plata, laureles, bronce, alhajas, libros, gemelos, vinos, veladores, termómetros; en fin, muchos objetos á cual más preciosos y de más valor. Ha sido el beneficio del año. Despues de la obra, leyó magistralmente, y siendo en muchas ocasiones interrumpido con grandes aplausos, el poema La pesca, de Núñez de Arce. El público soportó con verdadero deleite la lectura de las 198 estrofas de que consta, haciendo salir al autor repetidas veces á escena. La funcion terminó con la comedia Asi va el mundo, en que se aplaudió una vez más á la niña Rivara. Toda la familia real ha asistido al espectáculo hasta su terminacion. La sociedad Union Artístico-Musical, obsequió anoche á su director artístico Sr. Espino en el café inglés con un espléndido banquete, como regalo de su beneficio, que se verificó el domingo. Hubo entusiastas brindis, acordándose por unanimidad y con general aplauso enviar un telegrama de felicitacion al tenor Gayarre por el éxito obtenido en su estreno en París, y otro á su primer-director el maestro Breton, que actualmente se halla tambien en dicho punto. Ambos telegramas fueron cursados anoche mismo. Anoche debió en el Real el caricato señor Ristori. Como mimico, gustó y salió airoso en su papel. Esta noche Semiramide. Los periódicos de Barcelona elogian al tenor Engel, que ha cantado el Roberto en el gran teatro del Liceo. El domingo próximo se celebrará el primero de los tres bailes de niños que se preparan en el teatro de la Comedia. Se estrenará una Oeurtura infantil, escrita especialmente para estos bailes por el joven maestro Sr. Rivas y Carpintero, que llamará la atencion por su originalidad. Para el baile de trajes de casa de los duques de Fernan-Núñez se han organizado tres comparsas: una de señoras casadas, otra de jóvenes solteras, y la tercera de hombres solos, que son en su mayoría socios del Veloz-Club, siendo el modelo elegido por éstos últimos el de alabarderos del siglo XVIII. Formarán una compañía de 24, con su capitán, sus pifanos y tambores, y en la galería del palacio de Cervellon harán á la real familia los honores correspondientes. Dice el Correo que va ganando terreno la idea de una gran reunion de diputados y senadores, siempre, como es de rigor, dentro de la ley. Ayer tarde se dijo que el Sr. Surrá será nombrado director de Hacienda en Filipinas. Han sido nombrados: Interventor vista de la aduana de San Pedro de Guisols, D. José Martínez Lopez; para igual cargo en la de Arenys de Mar, D. Luis de Lavergue; administrador de la de Fuenterrabía, D. Pedro Rubio Valero; oficial de la de Barcelona, D. Joaquin del Callejo; interventor vista de la de Tortosa, D. Pascual Barceló; para igual cargo en la de Santa Pola, D. José María Iñan; auxiliar vista de la de Badajoz, D. Tomás Pérez Azcarate; idem de la de Bilbao, D. José Antonio Blanco; vista primero de la de Barcelona, D. Luis Villalobos; idem de la de Bilbao, D. José Azula del Rio; vista tercero de la de Sevilla, D. Ramon de la Carrera; oficial segundo de la direccion general, D. Zulogio Lopez Vilches, y administrador de la aduana de Tossa, D. Alfonso Moren. Las señoras, que desempeñaban dicho cargo. En sentir de la Epoca, la cuestion de los banqueros es clara. La banca particular no debe oponerse al desarrollo de las operaciones mercantiles del Banco de España; lo que podrán pedir los banqueros es que se rebajen las cuotas de la contribucion industrial, si la competencia del primer establecimiento de crédito merecerá los giros, comisiones y cobros, de que antes se hallaba apoderado el comercio de banca. En Jaen correspondió el primer premio del sorteo de la loteria celebrado el día 11, repartiéndose además dos aproximaciones. Según dice el Boletín de Loterías y de Toros, un vendedor de encajes, que todas las mañanas improvisaba su tienda en la entrada de la plaza de Abastos, es hoy todo un personaje, gracias á los 5000 duros que le han tocado en un décimo de que era poseedor. Enajenado de alegría dió de pantapiés á los objetos de su humilde tráfico, celebrando con sus amigos la visita que le ha hecho la fortuna. El segundo premio que cayó en Málaga, agració á los pobres tripulantes de un barco cargado de madera, surto en aquel puerto. Noticias TAURINAS. Los diestros ajustados ya para las tres corridas que durante la feria se celebrarán en Murcia, son Lagartijo y Frasuelo. Los toros de Miura, Veragua y Laffite. Es fácil que para mayo se verifique en Victoria una corrida de seis toros que serán estoqueados por Luis Mazzantini. Dichos toros serán de la viuda de Zalduendo. En Valencia hay ya muchos pedidos de localidades para las famosas corridas de julio

en las que como es sabido, lidiarán Lagartijo, Frasuelo y Currito. Segun leemos en el Boletín, casi todos los domingos de este invierno ha habido corridas de toros en Montevideo, á la usanza española. Dicho periódico publica las resvistas, escritas en América, en las cuales se barajan los términos de la tecnologia corripeta, con los nombres de Cuatro-dedos, Mateo, Mazzantini, Badilla, Agujetas, etc., y otras autoridades de á pié y de á caballo. En la corrida de año nuevo se lidiaron con seis toros del país, dos becerros del duque, uno de los cuales Miserable, rompió plaza con bravura. Mató al primero Cuatro-dedos y al segundo llamado Curtidor, Mazzantini quien le brindó á los oficiales del Ayrica. El corresponsal dice que los Veraguas no desmintieron su fama, pero que no comprendo cómo el duque ha permitido salir de su dehesa dos terneros que hubieran podido comprometer su crédito. Mazzantini estuvo soberbio y tuvo una cogida sin consecuencias. Desde la tarde de ayer hasta la madrugada de hoy han ocurrido en Madrid los siguientes sucesos: En la calle de San Bernabé fué acometida una jóven llamada S. S., por un sujeto que navaja en mano le infirió tres puñaladas, una en el costado izquierdo, otra en la parte exterior del hueco subclavicular derecho y la tercera en el brazo. A los gritos de la víctima acudió el sereno de la calle, conduciéndola á la casa de socorro. Las heridas fueron calificadas de graves. La paciente no pudo declarar. Segun se dijo en el lugar del suceso, parece que la indicada jóven vivia separada de su marido, y el agresor queria á toda costa tener relaciones con ella, á lo que se opuso siempre la víctima, mas anoche á las diez y media, al salir ó entrar ésta en su casa, fué acometida por el pretendido amante. Este apeló á la fuga. En el camino del puente de los Franceses fué detenido un sujeto, que disfrazado con un capote y tricorneo de guardia civil salía todas las noches á primera hora á acompañar á dos mujeres, que amparadas por la fingida autoridad entraban vino de contrabando en vezigas, convenientemente dispuestas debajo de las faldas. Los dependientes del resguardo no comprendieron el fraude; pero anoche fué descubierto por una pareja de verdaderos guardias civiles, á quienes llamó la atencion que su compañera usase pantalones claros llevando el tricorneo, pues claros eran los que asoman públicamente por debajo del largo capote. Convertida la estrofeza en sospecha, fué interrogado y registrado, viendo que vestia de paisano. El guardian acompañante de las matuteras fué preso. Segun dijo, habia pertenecido á la benemérita. Del robo cometido en la calle del Prado, núm. 13, del que ya dimos cuenta, se llevaron además los ladrones tres cartillas de impositores del Monte de Piedad, de 5000 pesetas cada una, y otra de 500. Además ocurrieron cinco riñas entre varias personas de uno y otro sexo, resultando seis heridos leves, y un hombre y una mujer fueron curados en las casas de socorro á consecuencia de haberse caido casualmente, produciéndose varias contusiones. Bolse. Cuatro peripético: Contado, 62-30. Fin de mes, 62-85. Próximo, 62-65. Dinero. CRONICA. — La decoracion era la de las fiestas vespertinas, con más luces y más flores que en aquellas. Pero cuán distinta perspectiva ofrecian anoche los ámphos y elegantes salones de casa de la condesa de Berlanga. Las damas, en lugar de oscuros y pesados trajes de paño, los lucen ligeros, vaporosos, y de colores claros. En vez del sombrero, ostentan en la cabeza: las casacas, brillantes y perladas; las solteras, cintas y preciosos adornos. Cuánto más lindas están todas con el crepon, la faya ó el tul, que con el terciopelo ó las telas de lana! Los hombres han cambiado igualmente de atavío: á la levita abrochada ha sustituido el frac, y la corbata blanca á la que cubria totalmente la pechera. Será ilusion mia? Antojábase tambien que la parte jóven de la sociedad está más alegre y contenta. Por la tarde. La concurrencia es extraordinaria: las personas invitadas son cerca de quinientas, y pocas de ellas han dejado de acudir á la cita. Al principio se circula con dificultad y no se baila sin trabajo; pero la confusion disminuye lentamente, porque los curiosos, — esto es, los espectadores, — se retiran á otras estancias y se entregan en sabrosas pláticas, despues de haber contemplado el cuadro magnifico que ofrece el salon principal. La condesa de Berlanga, sus tres hijas y el conde de Roméu, no se dan punto de reposo, y se les ve en todas partes, vigilando y cuidando de cada cosa: — ya dando órdenes á la orquesta, ya dirigiendo el servicio del buffet, ya, en fin, dedicando frases amables y galantes á los concurrentes. Digamos ya los nombres de algunos de éstos, porque los de todos no sería empresa fácil para la memoria más privilegiada. Estaban las duquesas de Almodóvar de Valle, Baena, Infantado, Medina de las Torres, Tamames, Tetuan y Valencia. Las marquesas de Aguilard de Campo, Aguilard, Almenas, Alpuente, Arenzana, Ayerbe, Benemezis de Sisallo, Campo Sagrado, Casa-Mena, Estella, Folleville, Fuente-Fiel, Laguna, Manzanedo, Najera, Retortillo, Roncá, Santa Genoveva, Santa Marta, Torre-cilla, Ulargues, Valdecañas, Villamantilla, Villamejor, y del Villar. Condeces del Asuto, Alpuente, Casa-Sedano, Lascoiti, Murguio, Munter, Pañilla, Peña-Ramiro, Peñaviva, Puñonostro, Romera, Ripalda, San Luis, San Isidro, y San Rafael de Luyano; Vizcondesa de Alaiatz; baronesa de Eroles; Señoras y señoritas de Aguilard (D. Alfonso), Aguirre de Tejada, Allende Salazar (don Angel y D. Manuel), Arenzana, Azpuro, Blanco, Barrera, Bazaine, Bernaldo de Quirós, Cárdenas, Castro, Cornyn, Ghacon, De Pedro, Diaz de Mendoza, Drake y Lacerda (D. Luis), Dupujol, Fesser, Foster, Flores Calderon, Gallestra, Guijas, Albas, Giron, La Casa, Landecho, Lopez Borreguero, Llorens, Maceo, Martos y Arizcan, Matheu, Mendez de Vigo, Mijang, Mesa de la Cerda, Modet, Monleon, Morenos, Morier, Narvaez, O'Donnell, Ozores, Perez de Guzman, Perez Hernandez, Paz, Peñaavira, Polo Potestas, Primo de Rivera, Rabago, Ramos, Reina (D. Gustavo), Rivaherrera, Ruiz (D. Gustavo), Ruiz Soldado, Snelbert, Sanché, Sandoval, Sartorius, Sholtz, Soriano (D. Fernando), Tordesillas, Vargas y Weil.

Todos los accesorios y detalles de la fiesta correspondieron a su importancia: el vestíbulo, la escalera de la casa y algunos de sus aposentos, se hallaban ricamente adornados con ramajes y flores; el buffet fué decaído y abundante; pero lo que merece singular elogio es el cotillon, tan rico como nuevo, digno de la inteligente persona que lo ha elegido.

El día de hoy en Madrid, aunque cubierto, ha sido bonancible. Según las observaciones del físico señor Grasselli, el termómetro centígrado señalaba a las siete de la mañana, 10 grados sobre cero; a las doce del día, 12; a las cinco de la tarde, 12.

El barómetro indica tiempo lluvioso. ESTADO DEL TIEMPO (Día 14 de febrero de 1884.)

La situación meteorológica no se modifica en la parte SO. de Europa; las presiones siguen siendo muy bajas, dominando el régimen lluvioso con fuertes borrascas en el Mediterráneo. El barómetro se encuentra muy elevado al Nordeste donde oscila entre 770 y 775 milímetros, descendiendo en cambio la temperatura al contrario que en la región mediterránea, donde se mantiene superior a la normal.

Otra función magnífica se prepara en cierto palacio donde se guardan recuerdos de tantas soberbias y espléndidas.

Debe verificarse el sábado próximo, de cuatro de la tarde a nueve de la noche, y constará de cuadros vivos, ejecutados en el teatro de la señorial mansion, por varias de las señoritas más bellas de la corte y por jóvenes muy distinguidos: el asunto es el Carnaval de ayer y el Carnaval de hoy; es decir, la reproducción de lo que vemos al presente.

Después habrá un cotillon de gran novedad, cuyos juguetes se han pedido con urgencia a París.

¿Será necesario espesar quién ha ideado esta fiesta, original é interesante, que hará época en Madrid? No; los lectores han adivinado desde luego que es la señora duquesa de Medinaceli.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos al 6 por 100 en metálico. El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo. Estos préstamos se hacen de 5 a 50 años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta la tercera parte de su valor.

CHARADA

Primo dos-uno prima-dos pretend más prima todo dos-prima no atreído Solución a la anterior: ABAD.

ESPECTACULOS PARA EL DIA 19.

TEATRO REAL.—F. 89 ab.—T. 1.º impár.—Semirámida. ESPAÑOL.—S. 112.—F. 19 de ab.—T. 1.º impár.—Piensa mal... y acertará.—Sainte. ZARZUELA.—S. 112.—F. 174 de ab.—T. impár.—(A beneficio del público con gran rebaja de precios) La Pastora.—Así vá el mundo! APOLO.—S. 112.—T. par.—2.º de seis.—La gallina ciega.—El grumete. COMEDIA.—S. 112.—F. 3.º de abono.—T. 3.º impár.—El guapo roncado.—Bateo.—Intermedios por el teatro. TEATRO-CIRCO DE PRICE.—S. 112.—106 de abono.—T. par.—Rip Rip. NOVEDADES.—(Empresa Ducazaul).—S. 112.—La taberna. VARIEDADES.—S. 112.—De la noche a la mañana.—Segundo acto.—¡Hay sale, hoy!—El maestro Palmer. F. LAVA.—S. 112.—T. 6.º.—¿Cómo está la sociedad? La mano blanca.—Mauolito!—Segundo acto. LARA.—S. 112.—Las cordaderas.—La función de mi pueblo.—Los pontoneros. MARTIN.—S. 112.—(A beneficio del bajo cómico don Luis Talavera y los diáconos americanos).—Las tres Anoras.—Ida y vuelta.—Segundo acto. MADRID.—S.—El hijo del leñador.—El Jazmin de oro.—Nacarria ó la reina de las aguas.

BOLSA DE MADRID DEL DIA 18

Table with columns: VALORES PÚBLICOS, DIVISIONES, DEL 16, DEL 18. Lists various public values and their prices.

DIARIO DE MADRID

ALMANAQUE

SANTOS DEL DIA 19.—San Gabino, mártir, y los beatos Alvaro de Córdoba y Conrado, confesores. Sol: sale a las 6.49 de la mañana, y se pone a las 5.40 de la tarde.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en la capilla del Obispo (plaza de la Paja), y sigue la novena a Nuestra Señora de Lourdes, predicando por la tarde D. Gabino Márquez.

GOBIERNO MILITAR

ORDEN DE LA PLAZA.—El general de división don Juan de los Rios, comandante general de la plaza de Madrid, ha acordado que los cuerpos de la guarnición.—Jefe de parada: señor comandante de Ciudad-Rodrigo, D. German Valdelacort, cuartel de San Francisco de Asís, 1.º de la Princesa, D. Juan Zavala.—Visita de hospital: Leon, tercer capitán.—Recomendación de provisiones: Pavia, segundo capitán.—Oficial y sargento de vigilancia a las órdenes del señor jefe de día: Princesa.

INSUMOS

Table listing various goods and their prices, such as Toledo, Segovia, Norte, etc.

MERCADO DE MADRID.

De los partes remitidos por la administración principal de Mataró, se han recibido, con intervención del mercado de granos y visita de policía urbana, resultan ser los precios de los artículos de consumo en el día 16 de febrero los siguientes:

AVISOS PARTICULARES

MALES SECRETOS. Cura radical; 10 rs. consulta, 10 a 12 y 5 a 8. Desagüo, 20, bajo. Caballero de Gracia, 8, joyería.

LIQUIDACION

de alhajas por derribo de la casa, cadenas para reloj, oro de ley a 18 reales adarme. Caballero de Gracia, 8, joyería.

DOS MIL SILLAS

de rejilla a 26 rs. Flor Alta, 1.

MUEBLES BUENOS Y BARATOS

Cláudio Coello, 26, etc. 4.ª deca.

Tercer aniversario

La señorita D.ª CARMEN UBEDA Y BARGENA falleció el día 20 de febrero de 1881.

R. I. P.

Sus desconsolados padres D. Ramon y doña Victoria, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios y asistir a la misa solemne que en sufragio de su alma se ha de celebrar el miércoles 20 del corriente a las diez de la mañana, en la iglesia de Maravillas, Palmita.

CONSTRUYEN PUERTAS

Desde 10 pesetas, y persianas de hibrilo desde 55 pesetas bucco. Calle del Aguila, 24.

DINERO

Sin comisión ni gastos judiciales. Pomento, 48, portería.

DINERO VERDAD

Esta acreditada casa sigue habiendo préstamos en el celo sobre sus cosas. No se admiten corretores. Pez, 6, pral.

CALZADOS BARATISIMOS

Atucha, 65. Se traspasa el local.

VIRUELAS

Se quitan los boyes de la cara, antiguas, recientes y crónicas. Especificos, 40 rs. Mayor, 41. Se remiten en 46. Dirigirse doctor Abad. Pacífico, 15, Madrid.

ALMONEDA

de muebles, vajilla y artículos para dentistas. Jacometrezo, 76, 2.ª

GRAN ALMONEDA

de bonitos objetos de arte. Continúa hasta el día 24, plaza de Mateute, 2. Se traspasa el local.

VENTA DE CASAS

Se venden dos casas, una en calle de Leganitos, número 5, y otra calle de Isabel la Católica, número 45, que antes fueron una sola, y tienen el sitio 5212 peds cuadradas los dos.

MUEBLES DE PALOSANTO

mala barata, limoneta, mapé y robe. Armaría de luna desde 225 pesetas; en el almanec de camas doradas y nacuadas inglesas. 16, PRINCIPE, 16 (al lado de la Comedia.)

MUEBLES.—PROGRESO, 5.

Sillerías de saten a 1200 rs.; de gabinete a 900; armarios de luna 300, lavabos, espejos, en redones, chineros, aparadores.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

ANUNCIOS.

EL EXCMO. SR. GENERAL D. JOAQUIN OZORES Y VALDERRAMA

falleció el 19 de febrero de 1876.

R. I. P.

Todas las misas que se celebren mañana 19 en la iglesia parroquial de Santiago, por los señores sacerdotes asociados a la misa, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su hija, sus hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

MORIEL

Médico-Cirujano. Especialista en perlas, 55 años de práctica.—Arco de Santa María, número 44 duplicado.

LEVAVLDE GRIS, 6 PESETAS Arroba.—Biblioteca, 9.

CAMAS DE PALOSANTO

mala barata, limoneta, mapé y robe. Armaría de luna desde 225 pesetas; en el almanec de camas doradas y nacuadas inglesas. 16, PRINCIPE, 16 (al lado de la Comedia.)

MUEBLES.—PROGRESO, 5.

Sillerías de saten a 1200 rs.; de gabinete a 900; armarios de luna 300, lavabos, espejos, en redones, chineros, aparadores.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

VENTA DE UNA CASA

En sobasta voluntaria, que tendrá lugar a la una del 26 de febrero en el estudio del notario don Estaban Samaniego, postigo de San Martín, 11 y 15, se vende, bajo el tipo de 100000 pesetas, la casa número 8 calle de Hernán-Cortés, tiene 4675 peds.

ANIS DE LA PALMERA

Gran fábrica de aguardientes anisados de Costa y compañía, Badajoz, los mejores conocidos hasta hoy, sin rival por su sabor y transparencia. Su comparación con los marcos más acreditados, prueba su superioridad. Se vende por mayor en los principales establecimientos de esta corte. Depósito por mayor, en casa del representante, Fuenarrol, 24 duplicado, principal.

EN SITIO DE PRIMERA SE VENDE UN SOLAR DE 28000 PIES

Informes: Casa gestora de negocios, Preciados, 29 MADRID

JARABE ANTIFERINO

A las madres de familia ansioso usen este preparado en la TOS FERINA O COQUELUGUE de los niños, seguidas de ver pronto bueno. Atocha, 53, frente a Relatores.

A LOS QUE PADECEN DEL ESTÓMAGO.

Doble magnesia incolorable, antibiliosa y efervescente preparada por R. HERNANDEZ. Usada como especifica la instrucción, se combaten las gastralgias y otras afecciones del estómago.—Precio, 6 y 10 rs. frasco. Madrid, farmacia de R. Hernandez, Mayor, 27 y 29.—Alicante, Mayor, 22.

DR. GARRIDO

Casa número 11.—El excelentísimo señor don N. X. marqués, gran propietario de Andalucía, ex-diputado a Cortes y presidente de la Real Academia de Medicina, en esta Convalla, Luna, 6, el día 5 DE DICIEMBRE DEL AÑO DE 1875, para ver si era posible curarle de un padecimiento de estómago, después de haberse curado en el Hospital de San Carlos, de esta corte, de la dificultad de hacer los digestiones, particularmente las segundas que le tenía altamente molestado; y como a nosotros se nos figuraba que, desde luego se dio principio al tratamiento de la Panacea y los demás remedios, siendo suficiente con la primera remesa para experimentar perfectamente curado, he sido hace ya más de ocho años y así sabemos que heya tenido otra recaída que nos hace 12 a 14 meses, para cambiar la cura no recurrió a nosotros, creyéndose, sin embargo, perfectamente, y de lo que nos alegramos infinito. Ahora bien, si este accidente le hubiese molestado tanto como cuando a nuestra casa vino y se hubiese presentado con tanta rebeldía los demás tratamientos, entonces no dudamos haberse recurrido a nosotros, creyéndonos siempre, según es costumbre a todos nuestros clientes, dispuesto a servirle completamente a su agrado en todas las cosas que con el asunto fué de aguzar a nuestros clientes se propala con frecuencia.

Creemos inútil advertir que cuando los enfermos en nuestra casa se presentan, al atender su baja clínica, sencillamente dicen sus nombres, una vez que otra cosa no es preciso, y que si ahora nosotros publicamos los principales cualidades personales que les adornan, es porque ocultamos su nombre y para que el público sepa mejor así a qué siempre sobre el distinto personal que nos honra con su confianza.

A los que de provincias nos escriben por no poder venir, se les contesta siempre a correo seguido. Ya lo saben: LUNA, 6.

PERDIDA

Se ha extraviado un perro de raza blanca con manchas oscuras: el que lo entregue en la calle de Testado, hotel núm. 2 y 4, se le gratificará.

HA EXTRAVIADO UN PERRO

Digno de quien que enfiende por el nombre de Turco, se ruega a quien lo haya recogido avisar a la calle que Jacometrezo 46, tienda.

NECESITA UN CRIDO Y UNA

Orquera que sepas cumplir en su obligación y tengan buenos informes. Razon, Cárcera 4, portería.

VENDE DOS MUEBLES AN-

tigos muy baratos y otros objetos. San Carlos, 7, 4.ª deca.

CABALLO DE SILLA Y TIPO SE

vende un trotoador a propósito para linces. Razon, Reina, 4, cuadra.

LITOGRAFIA

Se desea vender, traspasar ó arrendar un taller litográfico, con máquinas y preses, bien servido, y con buena clientela, por no poder atenderle yo mismo. Dirigirse en Tuleles (Cavarré) a Nicolás Ferrada.

DOPEPATELAS DEL NORTE

Se da todo su valor. Se vende y planea. Cruz, 57 y 59, principales.

VENDE ELGANTE MILOR-

de la Santa Bernarido, 64.

SOCIO CAPITALISTA

se necesita para admitir una fábrica de importantes rendimientos. San José, 9, 2.ª, de 2 a 4.